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Cunoaşterea şi folosirea izvoarelor are o importanţă capitală în 
studiul istoriei în general, fiind mărturii materiale şi spirituale despre 
existenţa, acţiunea, rolul şi importanţa oamenilor, instituţiilor, ideilor care 
au făcut istoria. Istoria bisericească universală ajută toate celelalte 
discipline teologice şi completează, la rândul ei, pe unele dintre ele. În 
general, cultura teologică ortodoxă a parcurs, în secolele XVI – XVIII, o 
perioadă înfloritoare, ducând spre progresul şi renaşterea din secolul al 

1XIX-lea . Cultul a îndeplinit în viaţa creştină un rol foarte însemnat, 
menţinând unitatea şi solidaritatea comunităţii creştine. Având convin-
gerea că un credincios care vine la biserică trebuie să înţeleagă ceea ce se 
citeşte şi se cântă, episcopii şi mitropoliţii secolelor XVII-XVIII au făcut ca 
preocuparea centrală a activităţii lor să fie traducerea cărţilor liturgice în 
limba română şi tipărirea acestora. Primele tipărituri în ţara noastră au 
apărut în secolul XVII, Noul Testament de la Bălgrad în 1648, Biblia de la 
Bucureşti în 1688, iar personalităţile şi creatorii limbii literare româneşti au 
fost mitropoliţii Ştefan, Teodosie, Antim Ivireanu din Ţara Românească, 

2precum şi episcopii Damaschin şi Chesarie de la Râmnic . Unul dintre 
mitropoliţii Ungrovlahiei, Antim Ivireanul (+1716), personalitate de prim 
rang a epocii lui Constantin Brâncoveanu (1688-1714), a fost un tipograf 
renumit al cărţilor de cult în limbile slavă, română, greacă, arabă şi 
georgiană şi cel căruia îi revine meritul deosebit de a fi introdus definitiv 
limba română în slujba bisericească. După cum afirma Aurel Dâmboiu,

1Ioan Rămureanu, M. Sesan, T. Badogae, 
Istoria Bisericească Universală, vol. II, Ed. 
Institutului Biblic şi de misiune Ortodoxă, 
Bucureşti, 1993, p. 332.

2Ibidem, p. 328.
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„pentru tipărirea cărţilor bisericeşti era nevoie de hârtie, care era importată 
din Veneţia, astfel că în anul 1539 Johann Fuchs şi Johann Benkner 
înfiinţează o moară de hârtie la Braşov, care este prima moară de hârtie din 
Ţara Românească atestată din punct de vedere istoric şi totodată prima 

3moară de hârtie din tot sud-estul Europei” . În Ţara Românească, o serie de 
documente atestă existenţa mai multor mori de hârtie, una dintre ele 
funcţionând în apropiere de Govora, alta la Călimăneşti iar mai târziu a 
apărut moara domnească înfiinţată de domnitorul Matei Basarab (1632-
1654) în apropiere de Târgovişte sau de Câmpulung, în anul 1640. Despre 
existenţa acestor mori ne vorbeşte Udrişte Năsturel, marele logofăt al Ţării 
Româneşti care, în precuvântarea Mineiului tipărit în 1643 la tipografia 
Câmpulung, aduce mulţumiri lui Matei Basarab pentru multele binefaceri, 

4şi-l roagă să-l mai ajute cu hârtie fabricată la moara de hârtie domnească . 
Mai târziu, în anul 1775, domnitorul Alexandru Ipsilanti (1774-1782) dă un 
hrisov de înfiinţare a unei harturghii (atelier de hârtie) pe apa Lauta din 
judeţul Ilfov. Domnitorul a scăzut birul anual pentru lucrători, a asigurat 
condiţii fiscale convenabile strângătorilor de cârpe şi a micşorat vama 
pentru hârtia vândută în Turcia, în vederea concurării cu hârtia veneţiană. 

5Cu toate acestea, în anul 1778 intervine falimentul acestei hartughii .

Numărul tipografiilor patronate de domnii şi mitropoliţii Ţării 
Româneşti şi ai Moldovei a fost în continuă creştere şi au apărut în 
următoarele localităţi: Câmpulung, Govora, Dealu, Târgovişte, Bucureşti, 
Buzău, Snagov, Râmnic, Iaşi, Alba Iulia, Sebeş. Unele din ele au fost trimise 
de la Kiev – cele de la Câmpulung şi Govora – în timpul lui Matei Basarab şi 
cele de la Iaşi în timpul lui Vasile Lupu, iar mai târziu de la Moscova cea de 
la Iaşi. Aceste tipografii au dat la lumină numeroase cărţi de slujbă, în 
română şi slavonă, la care se adaugă cele în greacă şi arabă, pentru 
credincioşii din Balcani şi Orientul Apropiat. În secolul XVIII s-a continuat 
acţiunea de introducere a limbii române în biserică, întâi prin traducerea şi 
tipărirea rânduielilor tipiconale, apoi prin traducerea şi tipărirea lecturilor 
biblice şi, în sfârşit, prin traducerea şi tipărirea întregii slujbe în limba 

6română .

Sunt vrednice de subliniat strădaniile cărturăreşti ale mitropolitului 
Grigorie II şi aportul deosebit al domnitorului Alexandru Ipsilanti, om lumi-

7nat care a adus multe înnoiri progresiste în viaţa Ţării Româneşti . În cei peste 
25 ani de păstorire ai mitropolitului Grigorie II s-au tipărit aproximativ 40 de 
cărţi româneşti, fie de slujbă, fie de învăţătură, precum: Evanghelia - 1760, 
1775, Antologhionul - 1762, 1766, 1777, 1786, Ceaslovul - 1767, Molitvel-
nicul - 1764, Penticostarul - 1768, 1782, Triodul - 1768, Octoihul - 1774, 

8Apostolul - 1774, 1784, Psaltirea  - 1775, 1780, Liturghierul - 1780, ş.a.
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3Aurel Dâmboiu, De la piatră la hârtie, Ed. 
Ştiinţifică, Bucureşti, 1964, p. 300.

4Ibidem, p. 312.

5Ibidem, pp. 313-314.

6Preot prof. dr. Mircea Păcurariu, Istoria 
BOR, Ed. Institutului Biblic şi de misiune al 
BOR, Bucureşti, 1992, p. 196.

7Ibidem, p. 397.

8Ibidem, p. 398.
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Mitropolitul Grigorie II a avut un rol însemnat în lucrarea de 
traducere şi tipărire a Mineelor de la Râmnic, între anii 1776-1780 de către 

9ucenicii săi, episcopii Chesarie (1773-1780) şi Filaret (1780-1792) . Opera 
de căpătâi a lui Chesarie o constituie Mineiele pe octombrie - martie, 
tipărite pentru prima oară în română între anii 1776-1779, pe octombrie în 

101776, noiembrie 1778, iar celelalte patru în 1779 . În anul 1780, a fost ales 
episcop la Râmnic, în locul lui Chesarie, un alt ucenic al mitropolitului 
Grigorie, numit Filaret. Acesta a tipărit aici peste 25 de lucrări între care se 
remarcă şi cele şase Mineie pe lunile aprilie, mai, iunie, iulie, august, 

11septembrie .                                      

Mineiul (în greaca veche ) este o carte bisericească din ritul 
bizantin ce con ine slujbele sărbătorilor cu dată fixă, pentru fiecare lună de 
peste anul bisericesc. Există deci douăsprezece mineie pentru cele 
douăsprezece luni ale anului. Biserica Ortodoxă din ările Române a 
folosit pentru traducerea mineielor variantele greceşti (Constantinopol şi 
Vene ia) din următoarele motive: vechimea tradi iei manuscriselor 
greceşti, legăturile ărilor Române cu Muntele Athos, influen a liturghiei 
greceşti în epoca fanariotă, dependen a de veacuri a Bisericii române fa ă 
de Patriarhia de la Constantinopol. Astfel, mineiele româneşti de astăzi nu 
con in practic nici un sfânt din tradi ia rusă.

În anul 1698 s-au tipărit cele 12 Mineie care au văzut atunci pentru 
prima oară lumina tiparului în ţara noastră. Chiar pe foaia de titlu se preciza 
că Mineiele aveau tipicul şi sinaxariul pe limba rumânească, restul în 
slavoneşte, însuşi episcopul Buzăului chir Mitrofan fiind tipograf. Volumul 
pe septembrie avea  după foaia de titlu  o scrisoare a mitropolitului 
Teodosie către Constantin Brâncoveanu iar, la sfârşit, două înştiinţări ale lui 
Mitrofan: în prima cerea iertare cititorilor pentru greşelile de tipar iar într-a 
doua, arăta că traducerile din greceşte în româneşte le făcuse acelaşi Radu 

12Greceanu .

În legătură cu traducătorii acestor Mineie s-au formulat până acum 
mai multe păreri, cea mai acreditată fiind aceea că traducerea ar aparţine 

13episcopilor Chesarie şi Filaret, aşa cum se arată în foile de titlu .

O altă contribuţie preţioasă a celor doi episcopi o constituie 
prefeţele celor 12 Mineie. În cele şase prefeţe semnate de Chesarie, el 
lămureşte însemnătatea lunii respective, pe temeiuri istorice şi mitologice, 
înfăţişează datinile religioase de obârşie romană păstrate de poporul 
nostru, întâmplările biblice, precum şi sărbătorile ortodoxe din fiecare 
lună. Aceste Mineie au făcut să se audă pentru prima dată în biserică în 

14zilele de rând, slujba românească în totalitatea ei .
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14Ibidem, p. 423.

13Ibidem, p. 421.

12Preot prof. dr. Mircea Păcurariu, 
op.cit., p. 170.

11Ibidem, p. 402.

9Ibidem, p. 399.

10Ibidem, p. 421.
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Meşterii tipografi au fost Constantin Mihailovici şi Dimitrie 
Mihailovici, fiii lui Mihail Atanasievici şi unchiul lor, Ion Constantin 

15Atanasievici . Cu toate că este vorba de texte traduse, Mineiele de la 
Râmnic reprezintă o sinteză a eforturilor de creare a unei limbi bisericeşti 
unitare, pe baza limbii populare, un adevărat monument de limbă 
românească, o contribuţie de seamă în procesul de formare, de îmbogăţire 
şi de mlădiere a limbii române literare. Seria celor 12 Mineie s-a mai tipărit 
la Buda, între anii 1804-1805, apoi la mânăstirea Neamţ, între anii 1830-

161832 şi la Sibiu, între 1853-1856 .

În patrimoniul Muzeului Municipal Câmpulung există 11 mineie, 
dintre care opt sunt tipărite la Episcopia Râmnicului, în timpul domniei lui 
Ioan Alexandru Ipsilanti, între anii 1776 - 1780, două sunt tipărite între anii 
1740 - 1780, iar unul este tipărit la Mitropolia Bucureştilor, între anii 1770 - 
1780. Sunt câte două mineie pe lunile ianuarie şi octombrie şi câte unul pe 
februarie, aprilie, iunie, august, septembrie, noiembrie şi decembrie.

Cele 11 mineie au intrat în patrimoniul Muzeului Municipal Câmpu-
lung în data de 12.12.1977 şi fac parte din colecţia de iconografie alături de 
alte cărţi bisericeşti precum: o biblie, vieţile sfinţilor, un penticostar, un 
octoih, un liturghier, un evanghelier, un antologhion şi un triod.       

                 

Mineiul pe luna ianuarie, nr. inv. 23/27

Descriere: Este scris de copişti, nu tipografiat, între anii 1740-1780, 
în timpul domniei lui Alexandru Ipsilanti şi a mitropolitului Chesarie.  
Prima copertă are lipită o etichetă  pe care scrie cu cerneală neagră Mineiu 
tipărit între anii 1740-1780, mai are imprimat central, prin gofrare, un 
medalion de formă rombică, stilizat cu scenă religioasă încadrată de motive 
florale pe margine. Acesta este încadrat de două nervuri imprimate sec, 
care formează un dreptunghi, iar din colţurile lui pornesc linii ce ajung în 
colţuri şi împart pagina în patru registre. Scrisul este realizat cu cerneală 
neagră şi roşie pe hârtie fabricată manual, cu filigran, iar vignetele sunt 
ornate cu motive vegetale şi cu tematică religioasă. Cartea prezintă note 
manuscris realizate cu cerneală albastră şi neagră, în interior şi pe forzaţul 
posterior. Pe prima faţă a forzaţului posterior este înscris cu cerneală 
albastră 1885 ianăre do 27, Câmpulungu mai jos, iar pe cealaltă scrie cu 
cerneală neagră Vădută de Noi şi declarată pentru Biserica Fundeni, 1881, 
ianuarie 21, alături de o ştampilă a Protoeriei Judeţului Muscel România.

Dimensiuni: h x l x g = 30 cm x 20 cm x 4,5 cm; textul este scris pe 
două coloane cu câte 40 de rânduri.
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16Ibidem, p. 439.
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Stare de conservare: mediocră cu deteriorări multiple cauzate de 
uzură şi de condiţiile de păstrare şi manipulare:

1. coperţile din lemn de esenţă tare, îmbrăcate în piele de viţel 
găurită de carii sunt rupte la cotor, prezintă lipsuri de material pe margini şi 
doar urmele închizătorii metalice pe ambele scoarţe; se observă pierderi de 
material pe 3/4 din suprafaţa cotorului, în zona colţurilor şi în registrul 
inferior stâng; 

2. materialul papetar al blocului cărţii prezintă deteriorări fizico - 
mecanice sub formă de: sfâşieri, rupturi, file fragilizate, fisurate în dreptul 
colţurilor din cauza manipulărilor; sunt prezente multiple orificii de zbor, 
pete de murdărie, foxing şi patină vulgară pe aproape tot cuprinsul corpului 
cărţii, mai pronunţat în zona colţurilor inferioare;

3. se observă pe întreg blocul cărţii depozite de praf, urme ale 
activităţii biologice produse de agenţii patogeni, pete de ceară, halouri, file 
franjurate, rupte marginal, zdrenţuite, străpunse, file rupte şi lipsă, 
inexistenţa foii de titlu (foto 1, 2).

Mineiul pe luna ianuarie, nr. inv. 45/49

Descriere: Prima copertă are lipită o etichetă pe care scrie cu 
cerneală neagră Mineiu tipărit la Episcopia Râmnicului la anul 1779 în 
timpul domniei lui Alexandru Ipsilanti şi a Mitropolitului Grigorie şi 
episcopului Chesarie, prezintă imprimat central un medalion oval cu un 
personaj biblic şi un model geometric pe margine; tipăritura este realizată 
cu cerneală de tipar neagră şi roşie, pe hârtie fabricată manual, cu filigran, 
iar vignetele sunt ornate cu motive vegetale şi cu tematică religioasă; cartea 
prezintă note manuscris realizate cu cerneală neagră, atât la subsolul 
paginii cât şi pe forzaţul posterior.

Foto 1 i 2.ş
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Dimensiuni: h x l x g = 30 cm x 20,5 cm x 4,7 cm; textul este scris pe 
două coloane cu câte 39 de rânduri.

Stare de conservare: mediocră cu deteriorări multiple cauzate de 
uzură, de condiţiile de păstrare şi manipulare: 

1. coperţile din lemn de esenţă tare, îmbrăcate în piele de viţel   
maro şi neagră, prezintă găuri de zbor multiple, uzură funcţională; se 
observă decolorare generală, rosături marginale, zgârieturi, depozite de 
murdărie aderentă, urme ale activităţii biologice produse de agenţii 
patogeni, prezintă urmele cureluşelor de prindere şi a închizătorilor 
metalice;

2. foaia de titlu precum şi toate filele sunt fragilizate, prezintă patină 
vulgară, depozite de praf şi murdărie, fisuri marginale, galerii de zbor, 
arsuri, însemnări marginale, halouri, file sfâşiate; între ultimele file, foarte 
murdare, se găseşte o lumânare, pete de ceară şi grăsime, colţul restaurat 
empiric şi o semnătură la final; forzaţul posterior şi cel anterior prezintă 
pete diverse, galerii de zbor şi urme de adeziv (foto 3-5).

Mineiul pe luna februarie, nr. inv. 41/45

Descriere: Tipărit în anul 1779 la Episcopia Râmnicului în zilele 
Domnului Alexandru Ipsilanti, după cum arată eticheta, dar şi a 
mitropolitului Grigorie şi a episcopului Chesarie; prima copertă are 
imprimat central un medalion de formă rombică stilizată cu scenă 
religioasă, încadrat pe margini de două nervuri imprimate sec, fiind prezent 
motivul şarpelui.

Dimensiuni: h x l x g = 29,7 cm x 20 cm x 5,3 cm; textul este scris   
pe două coloane cu câte 39 de rânduri.
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Stare de conservare: mediocră cu deteriorări multiple cauzate de 
uzură şi de condiţiile de păstrare şi manipulare:

1. cartea are coperţile din lemn de esenţă tare îmbrăcate în piele de 
viţel, prezintă galerii de zbor, uzură funcţională, în întregime brăzdate de 
fisuri, zgârieturi şi pete de ceară; se observă la prima copertă o decolorare 
generală, rosături marginale, depozite de murdărie aderentă, excremente 
de muşte,  lipsesc cureluşele de prindere şi închizătorile metalice; 

2. cotorul exterior este brăzdat de fisuri, deteriorat la cotor în 
registrul superior; foaia de titlu precum şi toate filele prezintă patină 
vulgară, depozite de praf şi murdărie, fisuri marginale, găuri de zbor, iar 
ultima filă prezintă galerii de zbor;

3. filele fragilizate, tipărite pe hârtie fabricată manual cu filigran, cu 
cerneală tipografică neagră pe bază de carbon şi roşie de cinabru, ca şi 
vignetele cu motive vegetale şi cu tematică religioasă.

4. forzaţul posterior fix este sfâşiat pe jumătate, prezintă pete 
diverse, galerii de zbor şi urme de adeziv (foto 6-8).

Foto 6-8.

Mineiul pe luna aprilie, nr. inv. 42/46

Descriere: Tipărit în anul 1780 la Episcopia Râmnicului în zilele 
Domnului Alexandru Ipsilanti, mitropolitului Grigorie, aşa cum reiese din 
etichetă, dar şi ale episcopului Filaret; prima copertă prezintă central un 
medalion romboidal, iar pe margine modelul şarpelui în chenar; tipăritura 
este realizată cu cerneală de tipar neagră şi roşie, pe hârtie fabricată 
manual, cu filigran, iar vignetele sunt ornate cu motive vegetale şi cu 
tematică religioasă.

Dimensiuni: h x l x g = 29,7 cm x 20 cm x 5 cm; textul este scris pe 
două coloane cu câte 39 de rânduri.
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 Stare de conservare: mediocră cu deteriorări multiple cauzate de 
uzură şi de condiţiile de păstrare şi manipulare: 

1. cartea prezintă note manuscris realizate cu cerneală neagră, atât la 
subsolul paginii, cât şi pe forzaţul posterior;

2. are coperţile din lemn îmbrăcate în piele, deteriorată la cotor în 
registrul superior, prezintă găuri de zbor, uzură funcţională, o decolorare 
generală, zgârieturi, rosături marginale, depozite de murdărie aderentă, 
urme ale activităţii biologice produse de agenţii patogeni; prezintă două 
cureluşe de prindere şi închizătorile metalice doar pe coperta posterioară;

3. foaia de titlu precum şi toate filele sunt fragilizate, prezintă patină 
vulgară, depozite de praf şi murdărie, fisuri marginale găuri de zbor, iar pe 
ultima filă se observă orificii de zbor; pe forzaţul anterior mobil sunt desene 
geometrice realizate cu creionul (foto 9-11).

Mineiul pe luna iunie, nr. inv. 48/52

Descriere: Tipărit în anul 1780 la Episcopia Râmnicului în zilele 
Domnului Alexandru Ipsilanti, mitropolitului Grigorie şi episcopului Filaret.

1. cartea are coperţile din lemn îmbrăcate în piele, pe prima copertă 
se observă central un medalion romboidal iar pe margine modelul şarpelui 
în chenar; 

2. cartea prezintă note manuscris realizate cu cerneală neagră, astfel 
pe fila a treia scrie: Am slujitu şi eu pe aceste mineie 1901, preot N. Şain. 
Bis. Şubeşti; alte însemnări în chirilică în registrul inferior; între file se 
găsesc două bilete acatist: Gheorghe şi Maria pentru sănătatea lor şi 
ajutorul Domnului cu ei,+Ana, pentru norocirea sa. Pe ultima filă se 
observă o însemnare de o pagină în chirilică, cu cerneală neagră, despre 
tipografie şi tipografi;
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Dimensiuni: h x l x g = 9,7 cm x 20,5 cm x 5,5 cm; textul este scris pe două 
coloane cu câte 39 de rânduri.

Stare de conservare: mediocră, cu deteriorări multiple cauzate de uzură şi 
de condiţiile de păstrare şi manipulare:

1. coperţile din lemn îmbrăcate în piele sunt zgâriate cu câteva găuri de 
zbor şi uzură funcţională, prezintă o decolorare generală, rosături marginale, 
depozite de murdărie aderentă, excremente de muşte şi urmele închizătorilor 
metalice;

2. foaia de titlu precum şi toate filele prezintă patină vulgară, depozite de 
praf şi murdărie, fisuri marginale, găuri de zbor, file rupte, îndoite, pete de 
grăsime, foxing, ceară, iar pe ultima filă se observă halouri marginale; filele 
fragilizate, tipărite pe hârtie manuală cu cerneală tipografică neagră pe bază de 
carbon şi roşie de cinabru; lipsesc forzaţurile fixe (foto 12-14).

Mineiul pe luna august, nr. inv. 27/31

Descriere: Tipărit în anul 1780 la Episcopia Râmnicului în zilele Domnului 
Alexandru Ipsilanti, mitropolitului Grigorie şi episcopului Filaret; cartea are 
coperţile din lemn îmbrăcate în piele, pe prima copertă se observă un medalion 
romboidal.

Dimensiuni: h x l x g = 30,9 cm x 21 cm x 3,5 cm; textul este scris pe două 
coloane cu câte 39 de rânduri.

Stare de conservare: mediocră cu deteriorări multiple cauzate de uzură şi 
de condiţiile de păstrare şi manipulare:

1. coperţile prezintă găuri de zbor, uzură funcţională, cotor uzat prin 
folosinţă îndelungată în registrul superior şi inferior, o decolorare generală, 
rosături marginale, depozite de murdărie aderentă, excremente de muşte; lipsesc 
cureluşele de prindere şi închizătorile metalice;
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2. foaia de titlu precum şi toate filele prezintă patină vulgară, depozite de 
praf şi murdărie, fisuri marginale, găuri de zbor, iar ultimele file sunt rupte 1/3; 
filele fragilizate, tipărite cu cerneală neagră şi roşie; pe forzaţul anterior a fost lipită 
o pagină tipărită, iar cel posterior prezintă diverse pete, orificii de zbor şi urme de 
adeziv (foto 15-17).

Mineiul pe luna septembrie, nr. inv. 30/34

Descriere: Tipărit între anii 1770-1780, după etichetă, la Mitropolia 
Bucureştilor, în timpul domniei lui Alexandru Ipsilanti, mitropolitului Grigorie II şi 
episcopului Chesarie, tipograf Ioachim Ieromonahul din sfânta mitropolie; cartea 
are coperţile din lemn îmbrăcate în piele, prima copertă prezintă un medalion 
romboidal încadrat de două chenare dreptunghiulare.

Dimensiuni: h x l x g = 31 cm x 21 cm x 5 cm; textul este scris pe două 
coloane cu câte 39 de rânduri.

Stare de conservare: mediocră cu deteriorări multiple cauzate de uzură şi 
de condiţiile de păstrare şi manipulare:

1. coperţile găurite cu urme ale atacului insectelor xilofage prezintă uzură 
funcţională, o decolorare generală, rosături marginale, depozite de murdărie 
aderentă, excremente de muşte; se observă urmele cureluşelor de prindere, o 
închizătoare lipsă şi una desprinsă;

2. foaia de titlu lipseşte, toate filele prezintă patină vulgară, mai ales în 
colţul drept, depozite de praf şi murdărie, multiple pete de ceară, foxing, rupturi 
marginale, franjurate, străpunse, halouri, file rupte şi lipsă, găuri de zbor, iar prima 
şi ultima filă forzaţ prezintă galerii de zbor; 

3. filele fragilizate, tipărite cu cerneală neagră şi roşie pe alocuri întinată; 
forzaţul anterior este sfâşiat pe jumătate, prezintă pete diverse, halouri, găuri de 
zbor şi urme de rumeguş şi adeziv (foto 18-20).

Foto 15-17.
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Mineiul  pe luna octombrie, nr. inv. 26/30

Descriere: Tipărită între anii 1740-1780, cartea are coperţile din lemn 
îmbrăcate în piele, prima copertă prezintă pe margini un ornament geometric iar 
în colţuri model floral.

Dimensiuni: h x l x g = 31 cm x 20,5 cm x 5 cm; textul este scris pe două 
coloane cu câte 39 de rânduri.

 Stare de conservare: deteriorată cu deteriorări multiple cauzate de uzură şi 
de condiţiile de păstrare şi manipulare:

1. coperţile găurite cu multiple orificii de zbor, lipseşte partea centrală de sub 
etichetă; corpul cărţii detaşat de coperţi şi lipit la cotor cu hârtie prezintă rosături 
marginale, depozite de murdărie aderentă, urme ale activităţii biologice produse de 
agenţii patogeni; lipsesc cureluşele de prindere şi închizătorile metalice;

2. foaia de titlu lipseşte, toate filele prezintă patină vulgară, depozite de praf 
şi murdărie, ceară, pete foxing, rupturi  marginale, file franjurate şi străpunse; se 
observă halouri, file rupte şi lipsa filelor prin ruperea acestora, găuri de zbor mai 
ales spre cotor, iar forzaţurile prezintă multiple perforaţii provocate de insecte; 

3. filele fragilizate sunt tipărite cu cerneală neagră şi roşie pe alocuri întinată, 
iar ultimele file desprinse din cotor, îndoite, zdrenţuite; unele file au adnotări pe 
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marginea exterioară; forzaţul posterior este sfâşiat pe jumătate, prezintă pete 
diverse, halouri, găuri de zbor şi urme de adeziv (foto 21-23).

Mineiul  pe luna octombrie, nr. inv. 33/37

Descriere: Tipărit în anul 1776 la Episcopia Râmnicului, în zilele Domnului 
Alexandru Ipsilanti, mitropolitului Grigorie şi episcopului Chesarie, cartea are 
coperţile din lemn îmbrăcate în piele maro şi neagră; prima copertă prezintă un 
model geometric imprimat pe margine, iar în centru, într-un ornament oval, se 
observă un personaj biblic.

Dimensiuni: h x l x g = 30,7 cm x 20 cm x 5,5 cm; textul este scris pe două 
coloane cu câte 39 de rânduri.

Stare de conservare: mediocră cu deteriorări multiple cauzate de uzură şi 
de condiţiile de păstrare şi manipulare:

1. coperţile prezintă perforaţii provocate de insecte, uzură funcţională; se 
observă decolorare generală, rosături marginale, depozite de murdărie aderentă, 
pete de ceară, excremente de muşte, lipsesc cureluşele de prindere şi închizătorile 
metalice; foaia de titlu conţine un chenar ilustrat cu cincisprezece scene biblice, în 
interiorul căruia este tipărit titlul cu cerneală roşie şi neagră, încadrat de 
ornamente cu motive florale;

2. foaia de titlu precum şi toate filele sunt îmbrunite, prezintă patină 
vulgară, depozite de praf şi murdărie, fisuri marginale, găuri de zbor, iar ultimele 
file, foarte murdare, prezintă arsuri în registrul inferior, pete de ceară şi rupturi; 
filele fragilizate, încreţite, tipărite cu cerneală neagră şi roşie, cu însemnări 
marginale cu cerneală neagră;

3. forzaţul posterior lipseşte, cel anterior este rupt în registrul inferior, se 
observă diverse pete de murdărie, găuri de zbor şi urme de adeziv; există în corpul 
cărţii şi file cu lipsuri în text, cu fisuri, rupturi de jur împrejur, colţuri şi margini 
rupte, iar blocul cărţii este desprins de cotor (foto 24-26).

Foto 24-26.
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Mineiul pe luna noiembrie, nr. inv. 46/50

Descriere: Tipărit în anul 1779 la Episcopia Râmnicului, în zilele 

Domnului Alexandru Ipsilanti, mitropolitului Grigorie şi episcopului 

Chesarie; cartea are coperţile din lemn îmbrăcate în piele de viţel de 

culoare maro şi neagră, prima copertă prezintă un model geometric 

imprimat pe margine, iar în centru, într-un medalion oval, se observă un 

personaj biblic.

Dimensiuni: h x l x g = 30 cm x 21 cm x 4,8 cm; textul este scris pe 

două coloane cu câte 39 de rânduri.

Stare de conservare: mediocră cu deteriorări multiple cauzate de 

uzură, condiţii de păstrare şi manipulare:

1. coperţile prezintă găuri de zbor, decolorare generală, rosături 

marginale, zgârieturi, depozite de murdărie aderentă, excremente de 

muşte, uzură funcţională;

2. foaia de titlu conţine un chenar ilustrat cu cincisprezece scene 

biblice, în interiorul căruia este tipărit titlul cu cerneală roşie şi neagră, 

încadrat de ornamente cu motive florale; alte ornamente tipografice se 

observă la începutul capitolelor, acestea fiind reprezentate de frontispicii 

cu scene biblice, iar la sfârşit vignete; foaia de titlu precum şi toate filele 

prezintă patină vulgară, depozite de praf şi murdărie, fisuri marginale, 

galerii de zbor, arsuri marginale, file rupte şi lipite cu hârtie, halouri, file 

sfâşiate; filele fragilizate, tipărite cu cerneală neagră şi roşie; forzaţul 

posterior şi cel anterior rupt de la cotor, prezintă pete diverse, galerii de 

zbor cu rumeguş şi urme de adeziv (foto 27-29).
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Mineiul pe luna decembrie, nr. inv. 32/36

Descriere: Tipărit în anul 1779 la Episcopia Râmnicului, în zilele 
Domnului Alexandru Ipsilanti, mitropolitului Grigorie şi episcopului 
Chesarie; tipăritura este realizată cu cerneală de tipar neagră şi roşie pe 
hârtie fabricată manual, cu filigran, iar vignetele sunt ornate cu motive 
vegetale şi cu tematică religioasă; coperţile din lemn îmbrăcate în piele 
maro şi neagră; prima copertă prezintă un model geometric imprimat pe 
margine, iar în centru, într-un medalion oval, un personaj biblic; pe forzaţul 
anterior o notă scrisă de mână Mineiu Bisericii Subeşti din Câmpulung, 
1890, noemb.4-preot N.Şain.

Dimensiuni: h x l x g = 29,7 cm x 20,8 cm x 4,8 cm; textul este scris 
pe două coloane cu câte 39 de rânduri.

Stare de conservare: mediocră cu deteriorări multiple cauzate de 
uzură, de condiţiile de păstrare şi de manipulare defectuoasă:

1. coperţile prezintă orificii de zbor, uzură funcţională, decolorare 
generală, rosături marginale, depozite de murdărie aderentă, urme ale 
activităţii biologice produse de agenţii patogeni, lipsesc cureluşele de 
prindere şi închizătorile metalice;

2. foaia de titlu conţine un chenar ilustrat cu cincisprezece scene 
biblice, în interiorul căruia este tipărit titlul cu cerneală roşie şi neagră, 
încadrat de ornamente cu motive florale; alte ornamente tipografice se 
observă la începutul capitolelor, acestea fiind reprezentate de frontispicii 
cu scene biblice, iar la sfârşit vignete; foaia de titlu precum şi toate filele 
sunt fragilizate, prezintă patină vulgară, depozite de praf şi murdărie, fisuri 
marginale şi găuri de zbor; ultimele file, foarte murdare, prezintă pete de 
grăsime şi lipsa filelor prin ruperea acestora; forzaţul posterior lipseşte, cel 
anterior este îndoit, se observă pete diverse, găuri de zbor şi urme de adeziv 
(foto 30-32).

Foto 30-32.
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Toate aceste cărţi sunt păstrate în depozitul Iconografie, unde 
valoarea lor istorică şi documentară impune asigurarea unor condiţii de 
conservare optime, cu folosirea aparatelor pentru monitorizare şi 
dezumidificare. Se efectuează anual dezinfecţia şi dezinsecţia colecţiei de 
carte veche bisericească, cu tratamente pentru distrugerea germenilor şi 
dăunătorilor biotici; în acest scop s-au executat tratamente de depozit 
folosindu-se tehnici de nebulizare a unor soluţii corespunzătoare.

Cărţile cu valoare istorică şi de patrimoniu cultural se păstrează în 
mijloace de protecţie şi conservare individuală, pentru a determina 
informaţii generaţiilor viitoare.
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